
1 
 

Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Groven 

am Montag, 10. Juni 2013, im Sitzungssaal Amtsgebäude in  Lunden 
 
 

Beginn: 20:00 Uhr 
Ende: 21:25 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
Frau Marie-Luise Witt 
Herrn Reinhard Lux 
Herr Horst Dreessen 
Herr Bernd Karstens 
Herr Gunnar Thedens 
Herr Johann Roß 
Herr Marco Hansen 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
ehemaliger Bürgermeister Herr Georg Döbel 
von der Verwaltung LVB Fred Johannsen und Herr Rüdiger Ketels als Protokollführer 
 
 
Bürgermeister Döbel stellt den Antrag, die Tagesordnungspunkte 
„Grundstücksangelegenheiten“ und „Personalangelegenheiten“ unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu verhandeln. Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen 

Vorsitzenden 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
3. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 

des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

4. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

5. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden 

8. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

9. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
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11. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
       3 Mitglieder der Gemeindevertretung 
b) Bau- und Wegeausschuss       3 Mitglieder 

12. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
b) Bau- und Wegeausschuss 

13. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
14. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen 

Kommunalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden 
15. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
16. Einwohnerfragestunde 
17. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 

25.03.2013 
18. Mitteilungen 
19. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
20. Zuschuss SSV Lunden 
21. Beschluss über die Jahresrechnung 2012 
22. Straßen und Wege 
23. Eingaben und Anfragen 
24. Grundstücksangelegenheiten - nicht öffentlich 
25. Personalangelegenheiten - nicht öffentlich 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bishe-rigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Bürgermeister Georg Döbel begrüßt die Mitglieder der neugewählten 
Gemeindevertretung, Herrn Ketels von der Amtsverwaltung als Protokollführer sowie 
den LVB Fred Johannsen. 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
TOP 2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der Gemeindevertreter Johann Roß ist das älteste Mitglied der neuen 
Gemeindevertretung, daher übergibt Herr Döbel die Leitung der Sitzung an ihn. 
 
 
 
TOP 3. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Die Gemeindevertreter erklären, dass auf die Bildung von Fraktionen verzichtet wird. 
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TOP 4. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Die Gemeindevertreterin Marie-Luise Witt wird vorgeschlagen, weitere Vorschläge 
werden nicht vorgebracht. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreterin Marie-Luise Witt wird zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 

TOP 5. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Frau Marie-Luise Witt wird von Johann Roß durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin für die Dauer ihrer Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als Bürgermeisterin eingeführt. 
 
 
TOP 6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Johann Roß übergibt die Leitung der Sitzung an die neue Bürgermeisterin Witt. 
 
 
TOP 7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Bürgermeisterin Witt verpflichtet die Gemeindevertreter auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit per Handschlag. 
 
 
TOP 8. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Der Gemeindevertreter Gunnar Thedens wird vorgeschlagen, weitere Vorschläge 
werden nicht unterbreitet. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Gunnar Thedens wird zum 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
Herr Thedens wird durch die Bürgermeisterin Witt per Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Der Gemeindevertreter Reinhard Lux wird vorgeschlagen, weitere Vorschläge werden 
nicht unterbreitet. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Reinhard Lux wird zum 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
Herr Lux wird durch die Bürgermeisterin Witt per Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin eingeführt. 
 
 
TOP 10. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Die Gemeindemitglieder Marie-Luise Witt, Gunnar Thedens und Reinhard Lux 
werden als Mitglieder des Wahlprüfungsausschuss gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
       3 Mitglieder der Gemeindevertretung 
b) Bau- und Wegeausschuss 
       3 Mitglieder  
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Die Gemeindevertreter Johann Roß, Bernd Karstens und Horst Dreessen werden 
zu Mitgliedern des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Beschluss: 
Die Gemeindemitglieder Reinhard Lux, Marco Hansen und Marie-Luise Witt werden 
zu Mitgliedern des Bau- und Wegeausschusses gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TOP 12. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
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b) Bau- und Wegeausschuss  
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Der Gemeindevertreter Bernd Karstens wird zum Vorsitzenden des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung und zu seinem Stellvertreter Horst Dreessen gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Beschluss: 
Der Gemeindevertreter Reinhard Lux wird zum Vorsitzenden des Bau- und 
Wegeausschusses und zu seinem Stellvertreter Marco Hansen gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TOP 13. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für die Bürgermeisterin wird Gemeindevertreter Gunnar Thedens 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TOP 14. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen 
Kommunalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden  
 
Beschluss: 
Zum Mitglied im Verwaltungsrat der Abwasserentsorgung Lunden wird die 
Bürgermeisterin Marie-Luise Witt sowie als ihre Vertretung Gemeindevertreter 
Gunnar Thedens vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
 
TOP 15. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Die Bürgermeisterin Witt verabschiedet den ehemaligen Bürgermeister Georg Döbel 
und überreicht ihm ein Präsent. Den ehemaligen Gemeindevertreter Ralf Tuckow, der 
krankheitsbedingt seine Teilnahme an der Sitzung abgesagt hatte, wird sie in den 
nächsten Tagen besuchen. 
 
 
TOP 16. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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TOP 17. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der 
Gemeindevertretung am 25.03.2013   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 25.03.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: Ja: 5 Enthaltung: 2 
 
 
TOP 18. Mitteilungen   
 
Bürgermeisterin Witt unterrichtet die Gemeindevertreter, dass der Gemeinde eine 
Beteiligungsmöglichkeit am Bürgerwindpark Eider eingeräumt wird. Hierüber will man 
auf der nächsten GV-Sitzung am 06.08.2013 beraten. 
 
Weiterhin gibt sie bekannt, dass am 21.06.2013 um 15.00 Uhr im Rahmen des 
Gildefestes unter der Bezeichnung „Klönnachmittag“ ein gemeinsamer Seniorenkaffee 
der Gemeinden Groven, Lehe und Lunden stattfindet. 
 
 
TOP 19. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
  
Beschluss: 
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden 
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
1. Wahlvorsteherin: Marie-Luise Witt 
2. stv. Wahlvorsteher Gunnar Thedens 
3. Beisitzer / Schriftführer Marco Hansen 
4. Beisitzer  Hanspeter Witt 
5. Beisitzerin:  Sigrid Lux 
6. Beisitzerin:  Maren Heinatz 
 
Ersatzbeisitzer: Reinhard Lux 
 Gesche Dreessen 
 
Wahllokal:  Dietrich Ebert, Flehderwurth 6 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 

 

TOP 20. Zuschuss SSV Lunden   
 
Der SSV Lunden hat auf seinem Sportplatz die Flutlichtanlage erneuert und bittet die 
Gemeinde Groven um einen Zuschuss für diese Investition. 
 
Beschluss: 
Dem SSV Lunden wird für ihre Investition, die Erneuerung der Flutlichtanlage, ein 
Zuschuss in Höhe von 400,00 € gewährt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
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TOP 21. Beschluss über die Jahresrechnung 2012   
 
Die Jahresrechnung der Gemeinde Groven für das Haushaltsjahr 2012 wurde von den 
Ausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft. Beanstandungen 
haben sich nicht ergeben. 
 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 
1. Verwaltungshaushalt 
Bereinigte Soll-Einnahmen  126.546,16 € 
Bereinigte Soll-Ausgaben   126.546,16 € 
 
2. Vermögenshaushalt 
Bereinigte Soll-Einnahmen    21.337,83 € 
Bereinigte Soll-Ausgaben     21.337,83 € 
 
Stand allgemeine Rücklage 31.12.2012  80.478,87 € 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Jahresrechnung der Gemeinde Groven für das 
Haushaltsjahr 2012 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 

 

TOP 22. Straßen und Wege   
 
Fa. Heim hat bereits die Spurbahnen am Plattenweg unterm Deich sowie eines 
landwirtschaftlichen Weges angefüllt. 
 
Die Fa. Jochims hat den Auftrag an den folgenden Wegen die Löcher mit Asphalt 
aufzufüllen: im Bereich von Groven Höhe der Hausnummer 9, in der Kurve des 
Torfweges beim Anwesen vom Gemeindevertreter Roß sowie beim Übergang des 
Weges Nesserdeich zum Plattenweg am Schöpfwerk. 
 
Gemeindevertreter Lux bemängelt, dass die Straßenkanten zum Deich nicht gemäht 
werden. 
 
Beim Wegeunterhaltungsverband soll der Breite Weg erneut angemeldet werden. 
 
 
TOP 23. Eingaben und Anfragen   
 
Es gibt weder Eingaben noch Anfragen. 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzende       Protokollführer 
 


